



Parlamentul
Republicii
Moldova



OBSERVATOR EUROPEAN

Nr.42

martie 2023

*Prin cercetare și informare, spre
cunoaștere și dezvoltare*

Charles Michel la Chișinău: UE va oferi un
nou pachet de sprijin pentru Republica
Moldova

Reuniune a Comitetului Parlamentar de
Asociere RM-UE la Bruxelles

Consiliul UE amână votul pe tema
planului de interzicere a producției de
vehicule cu ardere internă

Avertisment UE: aproape jumătate din
mierea consumată în Europa este
"falsificată"



Charles Michel la Chișinău: UE va oferi un nou pachet de sprijin pentru Republica Moldova

sursa: www.caleaeuropeana.ro

Aflat la 28 martie la Chișinău, după o vizită la București, președintele Consiliului European a discutat cu președinta Republicii Moldova despre sprijinul UE pentru ca autoritățile de la Chișinău să facă față încercărilor Rusiei de a destabiliza țara, despre aderarea la UE și despre summitul Comunității Politice Europene (CPE) pe care Chișinăul îl va găzdui la data de 1 iunie, a doua astfel de reuniune după summit-ul inaugural din octombrie anul trecut, de la Praga.

Oficialul european a precizat că UE **a acordat 1 miliard de euro** țării noastre pentru a face față crizelor cu care se confruntă, în special în domeniul energetic. Potrivit lui Charles Michel, până în vară UE urmează să ofere un nou pachet de sprijin Republicii Moldova.



Președinta Republicii Moldova, Maia Sandu, a pledat la finalul întrevederii sale cu președintele Consiliului European, Charles Michel, pentru deschiderea negocierilor de aderare la Uniunea Europeană, în vreme ce liderul UE a subliniat că este important ca țara să implementeze cei "nouă pași din opinia Comisiei Europene".

Reuniune a Comitetului Parlamentar de Asociere RM-UE la Bruxelles

sursa: www.europarl.europa.eu

Pe 23 martie, la Parlamentul European, a avut loc cea de-a 13-a reuniune a Comitetului Parlamentar de Asociere RM-UE.

Comitetul reprezintă forumul parlamentar al Acordului de Asociere UE – Republica Moldova. Din el fac parte membri numiți de Parlamentul Republicii Moldova și de Parlamentul European, care se întrunesc de două ori pe an, alternativ la Chișinău și Bruxelles.

La reuniune, din delegația legislativului de la Chișinău au făcut parte copreședintele Comitetului Parlamentar de Asociere RM-UE Mihail Popșoi și deputatele Olesea Stamate și Ina Coșeru, membre a Comitetului Parlamentar de Asociere RM-UE.





7 lucruri importante din declarația adoptată, pe 23 martie, în cadrul Comitetului Parlamentar de Asociere UE – Moldova:

- începerea negocierilor de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană cât mai curând, după îndeplinirea celor 9 recomandări;
- regim european de sancțiuni pentru oligarhii care vor să destabilizeze și să corupă Republica Moldova;
- unitate special dedicată relațiilor cu Moldova la nivelul Direcției de Vecinătate a Comisiei Europene;
- mai multe resurse alocate Hub-ului UE pentru securitatea internă și managementul frontierelor Republicii Moldova;
- liberalizarea totală a comerțului UE – Moldova;
- creșterea sprijinului financiar european pentru Moldova;
- eliminarea tarifelor de roaming între UE și Moldova.

Comisia Europeană propune prelungirea legislației privind reducerea consumului de gaz cu 15%

sursa: www.caleaeuropean.ro

Comisia Europeană propune prelungirea cu un an a legislației de urgență a UE privind reducerea coordonată a cererii de gaze naturale, având în vedere că această urmează să expire la 31 martie 2023.

Îndemnul vine în contextul unei piețe mondiale dificile a gazelor naturale, așadar este important ca Europa să se asigure că este pregătită acum pentru iarna care urmează.



Continuarea economisirii gazelor va ajuta UE să își atingă obiectivele de stocare a gazelor și să mențină stabilitatea aprovizionării. O cerere mai mică și mai bine gestionată poate contribui, de asemenea, la reducerea volatilității prețurilor.

Comisia Europeană sporește transparența și încrederea în activitățile transfrontaliere

sursa: www.ec.europa.eu

Comisia Europeană a adoptat o propunere de directivă menită să faciliteze extinderea utilizării instrumentelor și a proceselor digitale de către întreprinderi în domeniul dreptului societăților comerciale din UE.

Propunerea urmărește să faciliteze operațiunile transfrontaliere ale întreprinderilor și să sporească transparența și încrederea întreprinderilor prin punerea la dispoziția publicului a mai multor informații cu privire la acestea la nivelul UE.



De asemenea, aceasta va reduce birocrația pentru întreprinderile transfrontaliere, ceea ce va permite realizarea unei economii de aproximativ 437 de milioane EUR pe an în ceea ce privește sarcinile administrative, datorită unui certificat UE al societății sau aplicării principiului „doar o singură dată”. Propunerea va contribui la digitalizarea în continuare a pieței unice și va ajuta întreprinderile, în special întreprinderile mici și mijlocii, să își desfășoare activitatea în UE.

Pentru a reduce birocrația și sarcina administrativă pentru întreprinderile transfrontaliere, normele propuse includ:

- **aplicarea principiului „doar o singură dată”,** astfel încât întreprinderile să nu fie nevoite să furnizeze din nou informații atunci când înființează o sucursală sau o societate într-un alt stat membru. Informațiile relevante pot fi schimbate prin intermediul sistemului de interconectare a registrelor comerțului (BRIS);
- **un certificat UE al societății,** care conține un set de informații de bază cu privire la societăți, care va fi disponibil gratuit în toate limbile UE;



- **un model standard multilingv de procură UE digitală** care va autoriza o persoană să reprezinte societatea în alt stat membru;
- **eliminarea formalităților,** cum ar fi necesitatea unei apostile sau a traducerilor autorizate pentru documentele societății.

Propunerea urmează acum să fie discutată de către Parlamentul European și Consiliu. Se propune ca, odată adoptată, statele membre să aibă la dispoziție doi ani pentru a transpune directiva în dreptul național.

Consiliul UE amână votul pe tema planului de interzicere a producției de vehicule cu ardere internă

sursa: www.mediafax.ro

Consiliul UE a decis, pe fondul opoziției Italiei și Germaniei, amânarea pe termen nedeterminat a votului pe tema inițiativei Comisiei Europene, aprobată de Parlamentul European, privind interzicerea producției de vehicule cu ardere internă începând din anul 2035.



Totodată, impasul riscă să blocheze planurile unor producători auto care au stabilit deja să treacă la producția exclusiv de motoare electrice doar pe baza unor informații neoficiale, fără a aștepta confirmarea modificărilor legislative.

Pe de altă parte, Ministerul italian al Mediului a anunțat că va vota împotriva inițiativei în Consiliul UE, unde este necesară unanimitate. Italia va acționa în coordonare cu Germania.

Parlamentul European a aprobat pe 14 februarie un plan care prevede că în Uniunea Europeană nu vor mai putea fi fabricate mașini dotate cu motoare pe ardere internă din anul 2035.

Decizia controversată, luată de Parlamentul European pe baza unei inițiative legislative a Comisiei Europene, va trebui aprobată în aceeași formă de Consiliul Uniunii Europene, în unanimitate. Dacă nu va fi aprobată în aceeași formă, proiectul va trebui modificat.

Avertisment UE: aproape jumătate din mierea consumată în Europa este "falsificată"

sursa: www.anti-fraud.ec.europa.eu

Oficiul European de Luptă Antifraudă (OLAF) a pregătit un raport bazat pe analiza a 320 de mostre consumate în 18 țări diferite.

46% din mierea importată în Uniunea Europeană nu este miere autentică, deoarece nu respectă reglementările comunitare, potrivit unui studiu al Oficiului European de Luptă Antifraudă (OLAF) și al Centrului Comun de Cercetare al UE, care ridică această cifră la 74% în cazul importurilor din China și 93% din Turcia.

Studiul se bazează pe analiza a 320 de probe și ridică semnificativ suspiciuni față de un raport anterior care plasa la 14% stocurile care nu respectau Directiva Mierii. Țările analizate sunt: Belgia, Bulgaria, Cehia, Danemarca, Finlanda, Franța, Germania, Grecia, Ungaria, Irlanda, Italia, Lituania, Polonia, România, Spania, Suedia, Norvegia și Elveția.

În acest fel, agenția consideră că "mierea falsificată" provine în principal din China și Turcia. Datele prezintă o imagine și mai dubioasă a mierii importate din Marea Britanie, cu o rată de suspiciune de 100%, deși "probabil ca urmare a mierii produse în alte țări și apoi amestecată în Marea Britanie, înainte de reexportarea ei în UE".

Per ansamblu, mai mult de jumătate (57%) dintre operatorii controlați exportau miere suspectată a fi "alterată cu zaharuri străine".



Comisia Europeană a investigat până în prezent 44 de operatori, dintre care 7 au fost sancționați.

Concret, aceste practici rele se referă la **utilizarea siropurilor de zahăr pentru a modifica mierea și a-i scădea prețul**, atât în țările din afara UE, cât și pe teritoriul comunitar, precum și la analizele de laborator pentru a adapta amestecurile la controale și pentru a nu fi detectate de clienți și autorități. De asemenea, analiza a identificat utilizarea de aditivi și coloranți dar și practici pentru a masca originea geografică a mierii și trasabilitatea acesteia.

"Pe baza tuturor acestor lucruri, există o suspiciune serioasă că o mare parte din mierea importată din țările non-UE" și care este suspectată că ar fi alterată de către Centrul Comun de Investigații rămâne prezentă și nedetectată pe piața UE".